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ESERCIZIO 1  - obbligatorio (valore 5/30) 

Si considerino i vettori 
[image: image1.wmf]k

j

i

A

ˆ

ˆ

ˆ

2

-

-

=

®

 e 
[image: image2.wmf]k

j

i

B

ˆ

2

ˆ

3

ˆ

+

-

=

®

. Si calcolino:

a. 
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ESERCIZIO 2 (4/30)

Si consideri un cannone fissato su un carrello libero di muoversi su una rotaia orizzontale. Il cannone spara da fermo con un alzo di 30°. La massa totale di cannone + carrello è di 1tonn. La massa del proiettile è di 500g. La velocità iniziale del proiettile rispetto al suolo è di 1800km/h.

a. Calcolare la velocità di rinculo del cannone.

b. Descrivere il moto del proiettile nel caso in cui l’attrito dell’aria sia trascurabile. Calcolare la sua gittata e la quota massima raggiunta.

ESERCIZIO 3 (4/30)

Utilizzando i  dati dell’esercizio 2:

a. Descrivere il moto del carrello nel caso in cui l’attrito carrello-aria è trascurabile. Calcolare quale distanza percorre in 10s.

b. Descrivere il moto del carrello nel caso in cui l’attrito non sia trascurabile. Calcolare la distanza percorsa se il coefficiente di attrito dinamico è pari a 0.1. Calcolare anche il lavoro della forza di attrito.

ESERCIZIO 4 (4/30)

Si consideri il sistema Terra-Luna, nell’approssimazione di orbita circolare:

a. Calcolare la massa della Terra, trascurando i raggi dei pianeti e sapendo che il raggio medio dell’orbita lunare è 
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 e il periodo di rivoluzione è 27.3 giorni.

b. Calcolare la massa della Luna, sapendo che la sua accelerazione di gravità è pari a 0.17 volte quella terrestre ed il suo raggio è 
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ESERCIZIO 5 (3/30)

Una sfera omogenea di massa 
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 ruota intorno ad un asse baricentrale con velocità angolare 
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. Calcolare il suo momento angolare e la sua energia cinetica.

ESERCIZIO 6 (3/30)

Calcolare la densità dell’acqua del Mar Morto, sapendo che un uomo galleggia con 1/3 del suo corpo fuori dal pelo dell’acqua e che la sua densità è 0.98
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ESERCIZIO 7 (3/30)

In un giorno d’estate, da una bottiglia di aranciata, estratta da un frigorifero alla temperatura di 6°C, una ragazza versa in un bicchiere monouso 
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 di bevanda. Assaggiatala e trovatala troppo fredda, aggiunge 
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 di aranciata versati da una seconda bottiglia a temperatura ambiente (25°C). Qual’è la temperatura finale della bibita? Si assuma per la bevanda la stessa densità dell’acqua.

ESERCIZIO 8 (6/30)

Un gas perfetto si trova nello stato iniziale I avente pressione di 1atm e volume di 2 l. Esso si espande in modo reversibile fino allo stato finale F, avente la stessa pressione e volume di 6 l , passando per uno stato intermedio A (vedi figura). Il gas viene poi fatto ritornare allo stato iniziale attraverso la trasformazione isobara reversibile FI, nella quale scambia il calore QFI pari a 1010 J.

a. Calcolare il lavoro fatto dal gas lungo il percorso IAF dallo stato iniziale I allo stato finale F.

b. Calcolare la variazione di energia interna tra lo stato finale F e lo stato iniziale I.

c. Calcolare il calore scambiato nel percorso IAF.


V (litri)





 





P (atm)





 





2





 





4





 





6





 





1





 





3





 





I





 





A





 





F





 








_1172996357.unknown

_1172996361.unknown

_1173073245.unknown

_1173073294.unknown

_1172996363.unknown

_1172996365.unknown

_1172996366.unknown

_1172996364.unknown

_1172996362.unknown

_1172996359.unknown

_1172996360.unknown

_1172996358.unknown

_1172996355.unknown

_1172996356.unknown

_1172996354.unknown

